UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
CCEN - Departamento de Matematica
http://www.mat.ufpb.br/sergio

3% Prova Calculo Vetorial e Geometria Analitica
Prof.: Sérgio Data: 07/0ut/2003 Turno: Noite
Curso: Nome:

Periodo: 03.1  Turmaf(s): m Matricula:’ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Q\

1* Questao Considere a superficie dada pela equacao

3+(—1)’C] 3—(—1)“]
B o

Sl:(w+/€)2+[<_l),c}y (z+5—-K)

100 QDK i Q-] =1

Classifique-a, esboce-a e preencha a tabela abaixo, de acordo com
as intersecoes com os planos paralelos aos planos coordenados.

’IC: \Planoa:x: ‘Planoﬁ:y: ‘Planoy:z: ‘
Conica:
Equacao:
Eixo Focal:
Centro C = , , )| C=( ; ; ) | C=( ; ; )
Raio r= r= r=
a a = a = a =
b b= b= b=
C C = CcC = c =
Foco(s) | Fi=( , )| A= ; )| Fi=( , )
Fy = ( ’ ) ) Fy = ( ) ) ) Fy = ( ) ) )
Vértice(s) | A; = ( , , )| Al =( ; ) ) | A= ( ) ) )
Ay = ( ) ) ) Ay = ( ) ) ) Ay = ( ) ) )
Vértices | By = ( ; ; ) | Bi=( ; ) )| Bi=( ’ ’ )
By = ( ) ) ) By = ( ) ) ) By = ( ) ) )
Assintotas
Diretriz




22 Questao Considere a superficie dada pela equacao
Sy (=197 + 169 — 32Ky — [(—1)%]92? = 144 — 16K

Classifique-a, esboce-a e preencha a tabela abaixo, de acordo com
as intersecoes com os planos paralelos aos planos coordenados.

’lC: \Planoa:x: ‘Planoﬁ:y: ‘Plano'y:z: ‘
Conica:
Equacao:
Eixo Focal:
Centro C=( , , )| C=( , ; )| C=( ) ) )
Raio r= r= r=
a a= a= a=
b b= b= b=
c c= c= c=
Foco(s) | Fi=( ; )| Fi=( ; )| =0, ) )
Fy = ( ) ) ) Fy = ( ) ) ) F, = ( ) ) )
Vértice(s) | Ay = ( , , )| A= ( ) ; ) | A= ( ; ; )
Ay = ( ) ) ) Ay = ( ) ) ) Ay = ( ) ) )
Vértices | By = ( , ; ) | Br = ( ) ) ) | Br=( 5 ) )
By = ( ) ) ) By = ( ) ) ) B, = ( ) ) )
Assintotas
Diretriz
Boa Sorte
Observacoes:

a) Substitua a constante I, em todas as questoes, pelo ltimo
numero da sua matricula;

b) Preencher as duas tabelas anteriores, conforme indicado.



RESPOSTAS

Como a resolucao depende do valor de
IC, a resposta sera dada em dois casos.

Caso: K é par

1? Questao [5,0] Dados da questdo:

@+ v _
Syt 100 +64—|—(z—|—5 K)=1

Na intersecao da superficie S; com o plano

, temos a seguinte equacao da

parabola:

y?
4+ (z4+5— =1
61 (z+5—-K)

(y—0)? = —64(z+5—-K —1)

z

Donde:
o Vértice: V = (—K,0,K —4)
e c=16
e Eixo focal: z
e Foco: F'=(—K,0,K —20)
e Reta diretriz: z =K + 12
Na intersecdo da superficie S; com o plano

, temos a seguinte equacao da

parabola:

(v +K)°

K =1
100 +(z4+5-K)

(z+K)*=-100(z +5 - K —1)

Donde:

Vértice: V = (—K,0,K —4)
e c=16

Eixo focal: z

e Foco: F' = (—K,0,K —20)
e Reta diretriz: z =K + 12

Na intersecdo da superficie S; com o plano
‘6 2=K— 5‘, temos a seguinte equacao
da elipse:

K 2 2
100 64
y
BI
A2 Al
F2 c Fl x
B2

Donde:

e Centro: C' = (—K,0,K —5)
e a=10

e h=238

e c=+/100—-64=6

Eixo focal: =

Vértices: A; = (—K—10,0,K—4) e
Ay = (=K +10,0,K — 5)



e Focos: I} = (K — 6,0, —4) e
Fy = (=K +6,0,K—-5)

e Eixo menor: By = (=K, -8, K—5) e
By = (—K,8,K — 5)

Portanto a superficie S7 é uma

Paraboléide Eliptica

2?2 Questao [5,0] Dados da questdo:
Sy 1 922+ 16y% — 32Ky —92% = 144 — 16K?

Completando quadrados na equacdo acima
temos:

922 4+-16[(y—2K)? —K?] —92% = 144—16K>

922 +16(y — 2K)* —92% = 144 = (9 x 16)

6.7 WP 2
16 9 16
Estando a equacdo da superficie mais
"agradavel”, comecaremos a classifica-la.
Na intersecao da superficie S3 com o plano

[a: 2 =0] temos a seguinte equacio da

hipérbole:

(y — 2K)? B 22 _
9 16
A2 Al
F2 Fl1 x

Donde:
e Centro: C' = (0,2K,0)

e 0 —3
e h=14
e c=+94+16=5

Eixo focal: y

Vértices: A1 = (0,2 —3,0) e Ay =
(0,2 + 3,0)

e Focos: F; = (0,0,2K — 5) e F, =
(0,2K +5,0)

4
Assintotas: z = j:gy

Na intersecdo da superficie S5 com o plano

~v:y = 2K | temos a seguinte equa¢ao da

hipérbole:
2 2
@ 2
16 16
A2 Al
F2 Fl x
Donde:

e Centro: C' = (0,2K,0)
e a=14
e b=4
e c=+/16+16 =42

Eixo focal: =

Vértices: A; = (4,2K,0) e Ay =
(—4,2K,0)

Focos: F) = (4v/2,2K,0) e F, =
(_4\/57 2IC70)

Assintotas: z = 1tz



Na intersecdo da superficie S; com o plano

, temos a seguinte equacao da

elipse:
w?  (y—2K)? )
16 9 N
y
BI
A2 Al

F2 C F1 X

B2
Donde:

e Centro: C' = (0,2K,0)

e g —4
e b =3
e c=+16—-9 =

e Eixo focal: =

VT

Caso: K é impar

1? Questao [5,0]

5100

’C2

Dados da questao:

(z+5—-K)?
64

=1

Na intersecdo da superficie S; com o plano

, temos a seguinte equacao da

parabola:

(z+5—-K)*

=1
64

(z4+5—-K)?=64(y + 1)

y

P
v z
Donde:
o Vértice: V =(—-K,—1,K —5)
e ¢c—16

Eixo focal: y

o Vérticess A; = (4,2K,0) e Ay =
(—4,2K,0)

e Focos: Fy = (V7,2K,0) e F, =

e Foco: F' = (—K,15,K —5)

e Reta diretriz: y = —17

(—/7,2K,0)

e Eixo menor: By = (0,2K + 3,0) e
By = (0,2K — 3,0)

Na intersecao da superficie S; com o plano

, temos a seguinte equacao da

Portanto a superficie S5 é uma

17
===2_7/,
N2 2225 N
lEEESESST
P
X /) ‘..=-== =‘$"
(T 7 S
e S
o =

y
\
]

Hiperboldide Eliptica de uma folha

elipse:
2 )2
(x 4+ K) N (z+5—-K) _
100 64
BI
42 Al
F2 c FI x
B2
Donde:
e Centro: C' = (—K,0,K —5)



e c=+/100—64=6

e Eixo focal: =

o Vértices: A; = (—K—10,0,K—5) e
Ay = (—K +10,0,K — 5)

e Focos: F; = (K — 6,0, —5) e
F, = (=K +6,0,K—-5)

e Eixo menor: B; = (—K,0,K +3) e
By = (—K,0,K — 13)

Na intersecdo da superficie S; com o plano

‘6 2=K — 5‘, temos a seguinte equacao

da parabola:
(z + K)?
100
(z+K)* =100(y + 1)

y

oy

Donde:
Vértice: V = (—K,—1,K —5)

e c=125
e Eixo focal: y
e Foco: F'=(—K,24,K —5)

e Reta diretriz: y = —26

Portanto a superficie S7 é uma

Paraboloéide Eliptica

22 Questao [5,0] Dados da questdo:
Sy 1 —92% 41617 —32Ky+92% = 144— 16K

Completando quadrados na equacdo acima
temos:

—92%4+16[(y—2K)*—K?]+92% = 144—16K>

—972+16(y—2K)*+92> = 144 +(9x 16)
C? (y—2K)? N 22

16 9 16
Estando a equagao da superficie mais

"agraddvel”, comecaremos a classifica-la.
Na intersecdo da superficie S5 com o plano

la: 2 = 0], temos a seguinte equacio da

SQI 1

elipse:
— 2K)? 2
9 16
y
BI
A2 Al
F2 C F1 z
B2
Donde:

e Centro: C' = (0,2K,0)

e 0 =14
e h=3
o c=+16—-9=+/7

Eixo focal: z

Vértices: A, =
(0, —4,2K)

(0,2K,4) e Ay =

Focos: Fy = (0,2K,V7) e F, =
(0,2, —/7)

Eixo menor: B; = (0,2K + 3,0) e
By = (0,2K — 3,0)



Na intersecdo da superficie S; com o plano

~v:y = 2K /| temos a seguinte equacao da

hipérbole:

2 2P

16
\AZ A1
/

Donde:

e Centro: C' = (0,2K,0)

o c=+/16 + 16 = 4/2

e Eixo focal: z

o Vértices: A; = (0,2K,4) e Ay

(0,2KC, —4)

e Focos: I} = (0,2K,4v2) e I,

(0,2KC, —4v/2)

e Assintotas: x = +z

Na intersecdo da superficie S; com o plano
, temos a seguinte equacao da

hipérbole:

2 _2](:2
v°  (y=2K)°

16 9

1

Fl1 z

<\l

F2 Fl

Donde:

Centro: C' = (0,2K,0)

e a=3

e b=4

e c=+16+9=5
e Eixo focal: y

(0,2K — 3,0)

e Focos: F; = (0,2K — 5,0) e Fy

(0,2 +5,0)

) 4
e Assintotas: z = j:gy

Portanto a superficie S, é uma

Hiperboldide Eliptica de uma folha

Vértices: A = (0,2 +3,0) e Ay =



